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 مجموعه و اعدادفصل (پیش 

 تعاریف(0-1

 Sیا   Aاست که معمولا با حروف بزرگ انگلیسی نشان داده میشود . مثل مجموعه مجموعه = گردآیه ای از اشیاء یا موجودات 

ک عنصر یا عضوی از آن مجموعه است که معمولا با حروف کوچک انگلیسی نشان داده عنصر یا عضو = هرشیء موجود در مجموعه ی

, به این صورت نباشد  Bو عضو مجموعه باشد  Aعضو مجموعه  aمی باشد , مثلا اگر  ∈علامت عضویت  .   sیا   aمی شود مانند : 

 نوشته میشود:

a∋A      ,    a  ∉ B 

 S ⊂ T نامند و اینگونه نمایش می دهند: Tرا زیر مجموعه  Sنیز باشد,  Tعضوی از مجموعه  Sزیرمجموعه = اگر هر عضو مجموعه 

  a∋T)⇔ S ⊂ T   اگر    a∋S ∀) 

 خوانده می شود : به ازای هر .( ∀)علامت  

 است و برعکس. Tزیرمجموعه ی,  Sباشد آنگاه  Tعضو  a, اگر Sعضو   aجمله ی بالا به این شکل خوانده می شود : به ازای هر 

 مجموعه های اعداد (0-2

 نمایش می دهند . Nمجموعه اعداد طبیعی : مجموعه اعداد طبیعی را با -1

N= {1,2,3,4,5,6,7,8,……} 

 نمایش می دهند . Zمجموعه اعداد صحیح : مجموعه اعداد صحیح را با  -2

Z= {……,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6,7,8,……} 

 نمایش می دهند . Qمجموعه اعداد گویا : مجموعه اعداد گویا را با  -3

Q= { 
𝑚

𝑛
  ⅼ m ,n  ∋   Z  , n ≠ 0 }  

تعریف= یک عدد گویا عددی است که قابل بیان به صورت نسبت دو عدد صحیح باشد . مثل تمام اعضای مجموعه اعداد طیبعی و 

( و اعشاری های  -0,00925یا    2,35, کسرهای مثبت و منفی , اعشاری های مختوم مثبت و منفی  )مانند : مجموعه اعداد صحیح 

=  0,33333مکرر نامختوم مثبت و منفی ) مانند :  .....
1

3
=   - 0,549549549یا    ...... 

−61

111
 ) 

نمایش می دهند. این اعداد در واقع اعشاری های نامکرر  Q̕ا مجموعه اعداد گنگ : اعدادی که گویا نباشند را اعداد گنگ می نامند و ب-4

 نامختوم هستند. مثل :

 𝜋 ..... =3,14159یا عدد پی            1,732= ..... 3√

نمایش می دهند. بنابراین :  Rمجموعه اعداد حقیقی : به مجموع مجموعه های اعداد گویا و گنگ, مجموعه اعداد حقیقی گویند که با -5
̕Q  ∪ R= Q   

)تفریق , عمل جمعی است که یکی از اعداد آن  دستگاه اعداد حقیقی متشکل از مجموعه اعداد حقیقی و دو عمل جمع و ضرب می باشد .

 منفی است و تقسیم , عمل ضربی است که یکی از اعداد آن معکوس است(

 مجموعه اعداد مختلط :  مجموعه اعداد مختلط به شکل ذیل تعریف می گردد :-6

C = { a+ib    a , b ∈R  , i=√−1} 

در دستگاه اعداد حقیقی جواب ندارد , ناچار دستگاه دیگری ابداع شد که معادلاتی نظیر این معادله درآن   2x  0 = 1 +چون معادله 

 جواب دارد که به آن دستگاه اعداد مختلط گویند که در آن :
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𝑖2= -1 ⇒ i=√−1 

∀a>0 ⇒ √(−𝑎)=√(−1)𝑎 = √𝑖2𝑎 = 𝑖√𝑎 

 نکته : با توجه به تعاریف فوق , رابطه ذیل بین مجموعه های اعداد ذکر شده همواره بر قرار است :

N ⊂ Z ⊂ Q ⊂ R ⊂ C  

 اعمال در مجموعه ها ( 0-3

 , اگر  آنها عناصر یکسانی داشته باشند . A=Bرا مساوی می گویند و می نویسند   Bو   Aتساوی = دو مجموعه 

یا در هر دو وجود دارند  و با نماد     Bیا در   Aیعنی مجموعه ی تمام عناصری که یا در   Bو   Aاجتماع = اجتماع دو مجموعه 

A∪B .نشان می دهند 

 A∩Bوجود دارند  و با نماد    Bو هم در   Aیعنی مجموعه ی تمام عناصری که هم در   Bو   Aاشتراک = اشتراک دو مجموعه 

 نشان می دهند.

 نمایش می دهند . ∅مجموعه تهی = مجموعه ای که شامل عنصری نباشد را مجموعه تهی می نامند و با علامت 

 به شکل ذیل باشند , مجموعه های  اشتراک و اجتماع آنها را  بنویسید. Cو  Bو  A: اگر  1مثال 

A= {2,4,6,8,10,12}         B= {1,4,9,16} C= {2,10}         

 باشد , روابط ذیل همواره بر قرار است : Tزیر مجموعه  Sتوجه : اگر  

S ∩ T= S     و    S ∪ T= T 

 , که شامل خود مجموعه و مجموعه تهی نیز می باشد.  n2عضو دارد برابر است با  nتعداد زیر مجموعه های هرمجموعه که توجه:

          A= {2,4,6 }را بنویسید .    A: تمام زیر مجموعه های مجموعه 2مثال 

مجموعه مرجع )جهانی یا عمومی(= دریک بحث معین , تمام عضوهای مجموعه های مورد مطالعه متعلق به مجموعه ای به نام مجموعه 

 نشان می دهیم. Mمرجع است و با 

 خواص اعمال در مجموعه اعداد حقیقی ( 0-5

 الف( عمل جمع :

 :  Rبسته بودن مجموعه -1

∀a , b ∈ R    : a+b ∈ R  

 خاصیت جابه جایی :-2

∀a , b ∈ R    : a+b= b+a 
 شرکت پذیری :-3

∀a , b , c ∈ R    : ( a+b) +c = a+(b+c) 
 عنصر خنثی :-4

∀a ∈ R    : a+0= 0+a= a 
 وجود عنصر قرینه :-5

∀a ∈ R    : a+(-a)= -a+a= 0 
 آن  عدد است : خود قرینه ی قرینه ی هر عدد حقیقی , مساوی با-6

∀a ∈ R    : -(-a)=a 
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 قرینه ی مجموع دو عدد حقیقی , مساوی است با مجموع قرینه آنها :  -7

∀a , b ∈ R    : -( a+b) = -a+(-b) 
 جمع علامت ها : -8

 اگر دو عدد حقیقی هم علامت باشند با هم جمع شده , علامت مشترک را برای عدد بدست آمده در نظر می گیریم .

 اگر دو عدد حقیقی مختلف العلامت باشند , از هم کم شده , علامت عدد بزرگتر را برای حاصل تفریق در نظر می گیریم.

 الف( عمل ضرب :

 :  Rبسته بودن مجموعه -1

∀a , b ∈ R    : ab ∈ R  

 خاصیت جابه جایی :-2

∀a , b ∈ R    : ab= ba 
 شرکت پذیری :-3

∀a , b , c ∈ R    : ( ab) c = a (bc) 
 عنصر خنثی :-4

∀a ∈ R    : a×1= 1×a= a 
 : )یا وارون( معکوسوجود عنصر -5

∀a ∈ R, a ≠ 0  : a×
1

𝑎
 = 

1

𝑎
 ×a= 1 

 :توزیع پذیری ضرب نسبت به عمل جمع  -6

∀a , b , c ∈ R    :    a(b+c) = ab+ac 

(a+b)c = ac+bc 

 :   است با صفر حاصل ضرب هر عدد حقیقی در صفر مساوی-7

∀a ∈ R    : a×0= 0×a= 0 
 وارون وارون هر عدد حقیقی مساوی است با خود آن عدد :  -8

∀a ∈ R , a ≠ 0   : 
1
1

𝑎

= a 

 حاصل ضرب وارون های دو عدد مخالف صفر, مساوی است با وارون حاصل ضرب آنها: -9

∀a , b ∈ R  , a ≠ 0, b ≠ 0 : 
1

𝑎
  × 

1

𝑏
  =  

1

𝑎𝑏
 

 علامت ها :ضرب  -10

a( -b) = -ab  

∀a , b , c ∈ R    :           (-a)b = -ab 

(-a)(-b) =   ab 
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 توان و چند جمله ای ها ( اولفصل 

 (توان و یک جمله ای 1-1

 هر , یک جمله ای از چهار جزء تشکیل شده است :

 و غیره( x,y,z,Q,Pتغیرها )مثل م -2                               اعداد )از مجموعه اعداد حقیقی( -1

 )برای اعداد یا متغیرها یا هر دو(توان -4    علایم )علامت های جمع , ضرب , منفی و تقسیم( -3

یا    -x31/3yیا     2x-5مثلا  
11𝑥𝑧

−33
 0.47Qیا    

  تعریف یک جمله ای :
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 از  متغیر ها  مورد   کرده  و در ساده  را  عددی  ضرایب  ابتدا  تقسیم  در این نوع  تقسیم یک جمله ای بر یک جمله ای :

 
 چند جمله ای ها(1-2

 . غیرمتشابه تعریف چند جمله ای = چند جمله ای عبارتست از مجموع چند یک جمله ای

 د . از جمله ی دیگر متمایز می گرد –هرجمله بوسیله ی علامت جمع یعنی + یا علامت تفریق یعنی 

 جمله ی دوم آن است  که بوسیله ی علامت جمع از هم تفکیک شده اند. یا 2یک جمله و  x3, یک دو جمله ای است که  X3 +2مثلاً 
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-5y + 
𝑥

3
 +"   و"      5y-"  یک سه جمله ای است که جملات آن عبارتند از  :          10- 

𝑥

3
 ."     10-"     و"      

 می باشد. 1نیز  yو توان   x   ,1نوشته نمی شود. مثلاً در مثال فوق , توان  1یا بالاتر هستند, اما توان  2,  1متغیر ها دارای توان 

    -2x     +x31/3y-5عبارت    تمرین  : *
11𝑥𝑧

−33
 -  0.47Q   چند جمله ای است؟ چه متغیرهایی دارد؟ توان متغیرهای هر جمله

 چند است؟

: عبارت ضرب در چند جمله ای ها اغلب نوشته نمی شود. این زمانی است که یک متغیر در عدد یا متغیر دیگری ضرب شده باشد. 1نکته 

 .  x5نوشته می شود   x × 5یا  به جای  xy نوشته می شود   y × xمثلا ً به جای 

است یا در جمله ی   xضریب  x5   ,5: به عددی که در متغیر ضرب می شود , ضریب آن متغیر گفته می شود . مثلادر جمله ی  2نکته 

x31/3y-    ( هم ضریب  -1/3,  منفی یک سوم  )x   3و هم ضریبy . می باشد 

 xمی نویسیم   x ÷ 2د . مثلا به جای در چند جمله ای ها , معمولا تقسیم به صورت کسر نمایش داده می شو:  3نکته 
1

2
یا   

𝑥

2
   . 

متغیرها نوشته نمی شود .پس اگر در جمله ای  عددی در  1خود همان عدد می شود , ضریب  1: چون حاصل ضرب هر عدد در 4نکته 

 می باشد . 1متغیر ضرب نشده بود,ضریب متغیر 

 : هر عدد یا متغیری که در یک کسر ضرب شود , تنها در صورت کسر ضرب می شود نه مخرج آن. 5نکته 

 4, دارای  متغیره  4یک چهارجمله ای  3تمرین عبارت یا بیشتر , متغیر باشد . مثلا   2,  1: یک چند جمله ای می تواند دارای  6نکته 

 است . xیک سه جمله ای یک متغیره است که تنها دارای یک متغیر      x5 + 4x  0,25 -7 می باشد. اما عبارت   Qو x,y,zمتغیر 

: به بزرگترین توان متغیر در هر چند جمله ای , درجه ی آن چند جمله ای بر حسب آن متغیر می گویند .   مثلاً سه جمله ای     7نکته 

7- x5  +4x  0,25   بر حسب  4, یک سه جمله ای درجهx     7-5است و عبارتx   -  x31/2y   برحسب  5, یک دو جمله ای درجه

x  بر حسب  3و یک دو جمله ای درجهy  . است 

 عمل اصلی  4ترتیب اعمال  

 پرانتز، توان، ضرب و تقسیم، جمع و تفریق :ودترتیب رعایت شاین برای حل یک عبارت محاسباتی باید 

کم میشود که جواب منفی یک است  ,  1از  2. یعنی ابتدا داخل پرانتز محاسبه می شود یعنی  2)1 -2(3 +7 =2)-1+(7=5مثال : 

می رسد که همان منفی یک می شود , بعد عمل ضرب موجود انجام می گیرد  3سپس توان اعمال می گردد یعنی منفی یک به توان 

جمع می شود که  7با  2مع صورت می پذیرد , یعنی منفی است  , آنگاه عمل ج 2در منفی یک ضرب می شود که جواب منفی  2یعنی 

 است . 5حاصل عدد 

 1-(5+1(2=1 -36 =35 مثال : 

، همینطور برای جمع و تفریق. برای دو در یک رتبه برای محاسبه قرار دارن ددر این ترتیب اعمال ضرب و تقسیم بر هم تقدم یا تأخر ندارن

به عبارتی برخوردیم که ضرب و تقسیم هر دو وجود داشت و تقدم با پرانتز مشخص نشده بود، برای محاسبه از چپ به راست  رهمین اگ

 .است  این حالت با عمل سمت چپ درتقدم  رکنیم؛ به عبارت دیگ عمل می

 به مثال های ذیل توجه کنید : مطلب  برای روشن تر شدن این 

 را بدست آورید. 15÷5×2مثال : حاصل عبارت   

 15÷5×2=3×2=6حل  با رعایت حق تقدم های ذکر شده)یعنی اول تقسیم که سمت چپ قرار دارد و بعد ضرب( عبارت است از :  

 15÷5×2=15÷10=5/1اما اگر این حق تقدم رعایت نگردد)یعنی اول ضرب را انجام دهیم , آنگاه تقسیم( , پاسخ غلط حاصل می شود : 

 4×7÷10×2= 28 ÷2× 10=  14× 10=  140 مثال :  روش صحیح محاسبه = 

 4×7÷10×2= 28 ÷20= 4/1  =                                 روش غلط محاسبه
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 اتحاد ها و تجزیه وم (دفصل 
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 فاکتورگیری   4. 2
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 فصل سوم ( حل معادله و نامعادله
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 فصل چهارم ( رابطه و تابع
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 فصل پنجم ( رسم نمودار برخی توابع 

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 24
 

 
 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 25
 

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 26
 

 فصل شش ( نکاتی در مورد تابع

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 27
 

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 28
 

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 29
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 30
 

 ت کسریچند جمله ای ها و عباراهفتم ( تعیین علامت فصل 

 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 31
 

 
 



  ریاضی پیش دانشگاهی  | 32
 

 
 


